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Ştefan S. GOROVEI 

DIALOG EPISTOLAR AR TUR GOROVEI- CONSTANTIN GANE 

Născut la Botoşani la 27 martie 1885 şi mort la 13 mai 1962\ în închisoarea de la Aiud
unde executa o condamnare de 25 de ani şi unde şi-a găsit locul de veci într-o groapă comună, 
Constantin Gane este, azi, un om şi un autor cu totul ieşit din orizontul atenţiei publice. Nu am 
auzit să i se fi închinat vreo cercetare specială - deşi viaţa şi opera lui merită cu prisosinţă un 
asemenea efort - şi nu ştiu dacă în oraşul baştinei sale vreo stradă îi poartă numele. Dintre mul
tele cărţi tipărite în decurs de vreo trei decenii şi jumătate, doar Trecute vieţi de Doamne şi 
Domniţe s-a mai bucurat de câteva reeditări postbelice (nici una, însă, cu adnotările şi comple
tările care s-ar fi cuvenit ... )2

• Între familiile noastre au existat relaţii amicale, întemeiate pe 
acelea (multiple) de rudenie; erau înrudiri destul de îndepărtate, e drept, dar pe care oamenii 
bunei societăţi de atunci le ţineau în seamă, se bucurau de desluşirea lor şi le puneau în valoare 
în ocazii potrivite. În împrejurările cunoscute, de după Al Doilea Război Mondial, aceste relaţii 
s-au destrămat. Abia la începutul anului 1969, printr-o rudă comună din familia Stamati-Ciu
rea, am intrat în legătură cu Gheorghe Gane3

, unul dintre nepoţii de frate ai lui C. Gane. Atunci 
s-a produs şi prima evocare a acestuia, la şapte ani de la tragica sa moarte în temnita de la Aiud: a 
fost un mic articol, publicat în ziarul botoşănean Clopotul (cu inevitabilele tăieturi operate de 
redacţie în virtutea ... lipsei de spatiu), în primăvara anului 19694

, în urma căruia şi Gh. Gane a 
putut colabora la un volum închinat lui Eminescu5

. 

Prin 1970-1971, am văzut rămăşitele arhivei lui C. Gane într-un garaj din Bucureşti. 
Importantă era mai ales arhiva lui genealogică, rânduită pe familii. Am preluat atunci pachetul 
cu fişe privind familia Ciudin, urmând să-mi fie predat şi restul. Gh. Gane însuşi mi-a transmis 
(prin familia C. Odobescu) câteva dosare cu hârtii diverse, înaintea plecării sale în Germania. 
Restul a rămas în garajul care le adăpostea cine ştie de când. Mai târziu, când am întrebat de 
soarta lor, mi s-a răspuns că nu li se mai ştia de urmă ... 

Cât despre biblioteca lui C. Gane, ea a cunoscut soarta pe care noua clasă culturală a re
zervat-o cărţilor. Unele volume cu autografullui C. Gane şi cu însemnări ale acestuia am regă
sit în biblioteca Institutului de Istorie şi Arheologie ,,A.D. Xenopol" din laşi (îmi amintesc de o 
colecţie a revistei Ioan Neculce. Buletinul Muzeului Municipal/aşi, cu semnătura sa şi cu în
semnări, glumeţe uneori, pe marginea foilor). 

Scrisorile pe care le găzduieşte acum Acta Moldaviae Septentrionalis reprezintă o parte 
(probabil cea mai mare) a dialogului epistolar dintre Artur Gorovei şi Constantin Gane. Dintre 
cele 11 scrisori, opt fac parte din Arhiva Gorovei de la Fălticeni, şi anume: patru (nr. 1, 3, 4 şi 6) 
au fost integrate de destinatarul însuşi în volumul intitulat Acta Gorovei. Cercetări despre fa
milie (Corespondentă), iar patru (nr. 2, 5, 7 şi 9) mi-au fost dăruite, în vara anului 1970, de re-

1 Dată comunicată de nepotul său de frate, Gheorghe Ganc, in scrisoarea din 14 ianuarie 1969. În fişa biografică publi
cată câţiva ani mai târziu tot de Gh. Gane, Biographisches Lexikon zur Geschichte Sudosteuropas, Il, MUnchen, 1976, 
pp. 6--7, decesul este fixat in aprilie 1962. 
2 lntâmplător, am aflat că s-a mai reeditat şi volumul Amărâte şi vesele vieţi de jupânese şi cucoane, in 2006, la editura bu
cureşteană Gheorghe Marin Speteanu, dar nu am reuşit să-I văd. 
1 Gheorghe Ganc, fiul inginerului Gheorghe Gane şi al Elenei Morariu-Andrcevici (nepoată, după tată, a mitropolitului 
Silvestru al Bucovinei şi strănepoată, după mamă, a poetului Constantin Stamati, "Lebăda Basarabiei"), s-a născut la 
Bucureşti la 18 februarie 1925, a plecat in Germania in 1972 şi a murit la MUnchen la 23 aprilie 2008 - cf. Buletinul 
Institutului Român de Genealogie şi Heraldică "Sever Zotta ", X. 2008, 7-9, p. 15. 
4 Ştefan S. Gorovci, .,Constantin Gane", in Clopotul, an. XXV, nr. 2509, 10 mai 1969, p. 3 (rubrica "Profiluri"). Ulterior: 
idem, "Un autor şi o carte", in Almanahul "Convorbiri Literare", Iaşi, 1986, pp. 51-53 (trunchiat); idem, "Constan
tin Gane (1885-/962)", in ArhGen, III (VIII), 1996, 3-4, pp. 27-30. 
5 Gh. Gane, " Un proiect din 1914 de comemorare la Botoşani a poetului M Eminescu", in Zilele M Eminescu. Sesiune de 
comunicări ştiinţifice cu prilejul comemorării a 80 de ani de la moartea poetului, Botoşani, 1969, pp. 62-{;8. Mulţu
mesc d-lui Dan Prodan pentru ajutorul acordat in regăsirea acestui articol. 
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gretatul Gheorghe Gane6
• Celelalte trei (nr. 8, 10 şi 11) s-au aflat în volumele de corespondenţă 

generală a lui Artur Gorovei', vândute Bibliotecii Academiei Române, unde le-am cercetat în 
anii '70. 

Din aceste scrisori, se vede că dialogul epistolar a fost ceva mai amplu, întrucât sunt 
menţionate unele piese care nu au mai ajuns până la noi. Astfel, este menţionată (nr. 5) o scrisoare 
a lui A. Gorovei către C. Gane, datată 15 ianuarie 1934, care a însoţit un arbore genealogie tipărit 
al familiei Gorovei. Două scrisori, câte una de la fiecare, au avut în vedere, în primele luni ale 
anului 1938, publicarea amintirilor lui Vasile Grigorescu (nr. 9). A mai existat o scrisoare a lui 
Gorovei, prin care cerea restituirea manuscrisului acestor amintiri şi anunta trimiterea unor do
cumente, probabil în primele două luni ale anului 1939 (nr. 1 0). În fine, a trebuit să existe încă 
o scrisoare a aceluiaşi, după martie 1939, pentru a confirma sau infirma primirea manuscrisu
lui. În total, putem aproxima existenta a 16 epistole, din care s-au păstrat Il. 

În transcriere, am păstrat gratiile specifice şi nu am desfăcut unele prescurtări uzuale, 
precum "Dl", "nr.", "sec.", etc. 

C.GANE 
AVOCAT 

Stimate D[ omnu ]le Gorovei, 

Bucureşti, 9 iulie 1928 

Mi se pare c-am mai fost odată în corespondenţă pentru nu ştiu ce chestiune de istorie 
sau genealogie şi-mi permit a reveni din nou pentru a vă ruga să-mi indicati oarecare lămuriri 
asupra familiei Dv, care mă interesează. 

În 1811, pare-mi-se, Ion Canano s-a însurat cu Maria Holban, răsbunica mea. Aceasta era 
fata lui Vasile Holban şi a Catrinei Gorovei. Dar a cui fată era Catrina? A lui Miron Gorovei şi 
a Aniţei ? Iar Anita cine era ? Fata cui [?] Şi de asemeni al cui fiu era Miron Gorovei ? 

Dacă ştii aceste amănunte şi nu te supără să mi le comunici, ti-aşi fi îndatorat. De ase
meni, dacă ai cumva vreo cunoştinţă despre familia Soroceanu din jud. Botoşani. O Sevastia 
Soroceanu a luat pe Dumitrachi Gane prin anii 1818. Era fata lui Gheorghe Soroceanu şi a Ca
trinei Bantăş. Dar al cui fiu era Gheorghe Soroceanu8 ? 

Iată atâtea întrebări de care aşi fi mâhnit dacă te-aşi supăra cu ele. Iar dacă nu, aştept 
răspunsul cu plăcere. 

Al D-tale îndatorat, 
C. Gane 

Str. Enei 14. Bucureşti 

6 După ce, în februarie 1969, îmi trimisese la Fălticeni copii dactilografiate ale primelor trei scrisori. Scrisorile acestea, 
împreună cu cele către Ion Chclcca şi una destinată lui Ion Simionescu, au fost hărăzite unui volum de Mărturiifăltice
nene, pc care în 1972 îl pregătea pentru tipar Maria Luiza Ungureanu (editoarea corespondentei lui Artur Gorovei). 
Volumul proiectat nu a mai apărut şi nu cunosc nici soarta materialelor adunate. Despre acest volum am aflat o singură 
menţiune în publicatiile ultimilor ani: Vasile Gh. Popa, Letopisetfălticenean. Ultima etapă, Galaţi, 2011, p. 12 (scri
soare din 4 iunie 1972) şi 26 (însemnare din 18 iulie 1972). Din acelaşi vechi articol, am desprins anterior scrisorile 
adresate profesorului Chelcca: Ştefan S. Gorovei, .,Scrisori către Ion Chelcea··, în Anuarol Muzeului Etnografic al 
Moldovei, IV, 2004, pp. 303-306. 
7 Scrisoare 8 se află în volumul2 (nr. 233), iar scrisorile 10 şi Il se află în volumul9 (nr. 36 şi 47). 
8 Despre familia Soroceanu, v. Eugen D. Neculau, Sate pe Jijia de Sus, ediţie îngrijită de Marcel Lutic, lll, Răzeşii, laşi, 
Institutul Român de Genealogie şi Heraldică "Sever Zotta", 2010, pp. 373-377. Pitarul Gheorghe Soroceanu era fiul lui 
Ioniţă Soroccanu şi a avut trei fete: Savasta (căsătorită cu spătarul D. Gane), Balaşa şi Mărioara (ibidem, p. 377). 
Aceasta din urmă este, desigur, una şi aceeaşi persoană cu Marghioala Soroceanu, soţia lui Manolache Cristea, menţio
nată în scrisoarea N r. 2. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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Fălticeni, 11 iulie 1928 

Stimate Domnule Gane, 

Cu plăcere mă pun la dispoziţia Dv, pentru a vă da relaţiile ce-mi cereţi. 
Catrina, soţia lui Vasile Holban - după cât ştiu eu - era fata lui Miron Gorovei şi a Aniţei. 
La 1789, Aniţa Gorovei face o dieată în care dispune pentru fiică-sa Maria Ioniţă 

Gherghel şi aminteşte şi de fiul ei Gheorghe, mort în 1789, dar Aniţa mai dispune ca: "alţii din 
fiii mei să nu se amestece", ceea ce însemnează că mai avea şi alţi copii. În adevăr, mai are un 
fiu Gheorghe, căsătorit cu fata lui Gavril Brăescul9, care are o fată căsătorită cu Toader Carp10

, 

ftori jicnicer, şi o fată Paraschiva. 
În documentele mele, găsesc pe Catrina Goroveiasa, care la 1820 era văduvă şi locuia în 

Botoşani, şi din faptul că în nişte hotămicii vine în contact cu Gheorghe Gorovei şi că locuia în 
Botoşani, eu am aproape certitudinea că era fiica lui Miron Gorovei. Aniţa Goroveiasa, la 
1789, nu o pomeneşte pe Catrina, dar spunând: "alţii din fiii mei", evident că nu se referă nu
mai la Paraschiva. 

Dacă la 1811 Ion Canano s-a însurat cu Maria, fata Catrinei Gorovei, desigur Catrina 
era măritată la 1789; poate că datele ce le veţi fi având Dv vor ajuta la descurcarea acestei pro
bleme. 

Miron Gorovei era fiul lui Gligoraş Gorovei 11 şi acesta al lui Vasile Gorovei, uricarul. 
Dar, pentru ca să puteţi urmări oarecare genealogii, iată un arbor de familie al Goroveeştilor, 
ramura din Moldova. Zic "ramura din Moldova", pentru că în Ardeal mai este o familie Goro
vei, care, venită tot din Maramureş, de unde suntem şi noi, s-a ungarizat prin 165012

• Cunosc 
pe unii dintre ei personal, şi unii stau în Budapesta şi spun ei că sunt rude cu mine. 

Despre familia Soroceanu, în documentele mele am puţine informaţii. (De materialul 
tipărit nu m-am ocupat). 

La Il dec[embrie] 1824, Dima Theodor (tatăl actorului Teodor Teodorini şi cumnat cu 
bunicul meu Ioan Gorovei), jălueşte Domnului că la 1818 a luat în arendă, de la Marghioala, 
fiica răposatului pitar Gh. Soroceanu, moşia Dămileni, din ţinutul Dorohoiului, şi Marghioala 
era soţia lui Manolache Cristea, mort la 1824. Documentul acesta e publicat de mine, în ultimul 
număr din Arhivele Olteniei, în articolul "Teodor Teodorini" 13

• 

Dacă aţi voi să-mi comunicaţi şi mie datele ce aveţi despre Maria Holban şi Catrina 
Goroveiasa, mi-aţi face o mare îndatorire. 

În volumul Dv ,,Pe aripa vremei"14 (iertaţi-mă, dar tare mă supără pe mine muntenismele 

9 Gheorghe Gorovei, căsătorit cu Catrina Gavril Brăescu, nu era jiul, ci tată/lui Miron Gorovei (m. circa 1758), ctitorul 
bisericii de lemn din satul Brăeşti. De altfel, în scrisoarea următoare (v. aici Nr. 5), Artur Gorovei corectează el însuşi 
această afirmaţie. 
10 Ascendent direct al lui P.P. Carp- cf. C. Gane, P.P. Carp şi rolul său in istoria politică a României, l, Bucureşti, 
1936, p. 64. V. şi T. Codrescu, III, 1934,7, p. 110. 
11 V. supra, nota 9. 
12 Originea familiei Gorove(i) din Transilvania şi Ungaria (azi, cu reprezentanti şi în SUA) şi legătura ei cu familia din 
România sunt cu totul neclare. Coborârea Goroveilor moldoveni din Maramureş este o târzie "tradiţie" familială; 
începuturile documentate se află, la stărşitul secolului al XVI-lea, în Bărgăoani (Neamt). Cei din Transilvania erau 
armeni (armeano-catolici). 
13 Documentul din Il decembrie 1824 a fost publicat de Artur Gorovei, "Teodor Teodorini. Documente şi informaţii 
despre el şi familia lui (l)", în Arhivele Olteniei, VII, 1928,37-38, pp. 188-189. Lucrarea întreagă a apărut în patru nu
mere din această revistă: VII, 1928,37-38, pp. 185-215; VII, 1928, 39-40, pp. 400-412; VIII, 1929,41-42, pp. 43~1; 
VIII, 1929,43-44, pp. 255-263. 
14 C. Gane, Pe aripa vremii, Bucureşti, 1923, este o interesantă şi vioaie reconstituire a vieţii familiei Gane, de la stră-
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ce aţi adoptat: d'aia, p'asta etc.), vorbiţi de Ciurea. Nu-i ştiţi numele; era Tudurachi, frate cu 
Ileana = Chiriac Borş, străbunica mea de pe mamă. Vă trimet un arbor al familiei Ciurea. Pe 
nevasta Cavalerului Stamati n-o chema Maria, ci Ecaterina. 

Ruxanda Văsescu15 nu era botoşăneancă; era fata căminarului Ioniţă Grigoriu, din Folti
ceni; Ruxanda era soră cu mama mamei mele, cu Catinca = Iancu Borş. Vă trimet şi arborul 
acestei familii, ca să vedeţi cam ce înrudire este între mine şi Dv, de pe familiile Ciurea şi Grigoriu. 
Grigoriu s-a numit la început Văsescu, nume pe care l-a reluat Alecu Văsescu din Botoşani, du
pă 1859. 

Casa în care locuiesc eu, în Folticeni16
, este acea în care a copilării Nicu Gane, de la ca

re am cumpărat-o eu, în 191017
• Nicu Gane era văr primar cu mama mea18

• Am restaurat casa, 
dar am păstrat[-o] aidoma cum era la 1843, când a fost clădită. Păreţii de lemn i-am înlocuit 
numai cu ziduri de cărămidă, pe aceleaşi temelii. 

Dacă pot să vă mai fiu folositor cu ceva informaţii, sunt bucuros la dispoziţia Dv. 
Primiţi, vă rog, distinsele mele salutări. 

Artur Gorovei 

[P. S.] Dacă mi-aţi complecta ceea ce ştiţi despre urmaşii lui Miron Gorovei, în special 
despre înaintaşii Dv, v-aş rămânea îndatorat. 

C. GANE 
AVOCAT 

3 

Stimate D[omnu]le Gorovei, 

Bucureşti, 15 iulie 1928 

Îţi mulţumesc din inimă pentru scrisoare şi buna voinţă ce ai avut de a-mi răspunde atât 
de curând. 

Datele ce-mi dai sunt foarte preţioase. Cunoşteam unele din ele, dar nu pe toate. În deo
sebi îţi mulţumesc pentru îndreptările ce-mi faci în cartea mea ,,Pe aripa vremii", carte, de altfel, 
plină de erori, când e vorba mai cu seamă de generaţiile sec. al XIX[-le]a, care, fiind mai apro
piate, le-am controlat mai puţin, având încredere în ce auzisem de pe la rude, în loc de-a cerce
ta documentele. 

Interesant de asemenea faptul că pe Văseşti îi chema Grigoriu. N-am ştiut lucrul acesta. 
Casa lui Matei19 Gane o cunosc. Am şi fost acum câţiva ani să-ţi fac o vizită, însă nenorocul nu 

moşii cei mai îndepărtaţi până la bunicii autorului, pc baza documentelor cunoscute până atunci. Ulterior, C. Ganc a 
revenit asupra unora dintre concluziile acestei cărţi privind începuturile familiei şi legătura cu boierii numiti Găncscu 
(C. Ganc, .. Ştiri noi despre Toader şi Gavril Gănescu ··, în Arhiva Românească, VIII, 1942, pp. 197-246 şi IX/2, 1944, 
pp. 397--417); pentru aceeaşi chestiune, v. şi Marcel Lutic, .. Două neamuri străvechi: Gănescu şi Stravici '", în ArhGen, III 
(VIII), 1996, 3--4, pp. 175-184. Pentru istoria familiei în secolul al XIX-lea, v. Mihai-RI!.zvan Ungureanu, ,.Găneştii 
secolului XIX- câteva desluşiri biografice'", în ArhGen, III (VIII), 1996, 1-2, pp. 193-223; idem, .. Averile familiei 
Gane (prima jumătate a secolului XIX)'", în RIS, 1, 1996, pp. 395--436. Despre ultimele generaţii ale familiei Gane: 
Gheorghe Gane, .. Câteva însemnări despre familia Gane '", în ArhGen, 1 (VI), 1994, 3--4, p. 105. 
15 Mama lui Nicu Gane, soră cu Alccu Văsescu, întemeietorul ramurii de la Botoşani a acestei familii. 
16 Pentru istoria casei, v. Artur Gorovei, .. Casa din Folticeni a lui Nicu Gane '",în Cetatea Moldovei, anul IV, voi. IX, 
nr. 6, iunie 1943, pp. 312-319; Ştefan S. Gorovei, .. Amintirile unei case ... '", în Ateneu, VI, 1969, 12 (65), p. 12; idem, 

Cusa Gane-Gorovei din Fălticeni '",în Suceuvu. Anuarul Muzeului Judeţean, IX, 1982, pp. 393--407. 
· De fapt, casa a fost cumpărată la 5 noiembrie 1909. Artur Gorovei şi familia sa locuiau acolo (cu chirie) încă din 1906. 

1
" Maria Gorovei (1836-1898), mama lui Artur Gorovei, era fiica banului Iancu Borş şi a Catincăi Grigoriu-Văsescu, 

sora Ruxandci Ganc. O altă înrudire se va realiza prin căsătoria lui Artur Gorovei cu vara de gradul doi a lui Nicu 
Ganc, Elena Văsescu (1872-1918), fiica lui Iorgu Văscscu (văr primar al Ruxandei Gane). 
19 Numele Matei este scris deasupra numelui Enacachi, tăiat cu o linie. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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m-a ajutar0 să te pot găsi acasă. 
Despre Maria Canano şi Holbăneşti găsiţi multe în Iorga, Studii şi documente, voi. XXII 

şi unele în voi. XVI. Iancu Canano, fiul lui Şerban şi a[l] Bălaşei Sturdza (sora lui Sandu 
Sturza V.v.) şi nepot lui Gheorghe Canano şi a[l] Mariei Calimachi (sora lui Ion V.v.) şi-a făcut 
studiile la Viena şi Berlin şi-1 găsiţi cu amănunte pe acea vreme în Iorga, Acte şi fragmente. 
Apoi în preajma căsătoriei şi după, în voi. 22 mai sus indicat, văduva lui în voi. 16, copiii în 
ultima publicaţie a d-lui Ghibănescu, "Amintirile Mariei Hartular" (Convorbiri Literare, 
1926-1927l1

• 

Spiţa ar fi, în linia mea directă, următoarea22 : 
Constantin Canano Ciobanu, vei postelnic 1680, = Tofana ... -+ Gheorghe Canano, t 

prin 1760 (jicnicer), = fata lui Dumitraşcu armaş, = Maria Callimachi -+ Şerban = Bălaşa 

Sturdza -+ Ion = Maria Holban -+ Constantin = Agripina Grecianu -+ Constanta = Ştefan 

Gane -+Constantin Gane. 
Dacă vă interesează o spiţă mai complectă a neamului Canano v-o pot da. De asemenea, 

găsiţi multe asupra acestui neam în Iorga (Doc. fam. Callimachi etc., etc.) şi interesante sunt 
amintirile fraţilor Bacheville23

, foşti ofiţeri de-ai lui Napoleon, exilaţi de Ludovic al XVIII[
le]a şi pripăşiţi în Moldova în 1817. Unul din ei a fost "dascal" (el scrie pe franţuzeşte 
"cascalo") al lui Şerban Canano, fiul mai mare al lui Ion şi a[!] Mariei (frate cu bunicul) şi 
istoriseşte multe şi interesante lucruri despre viaţa la ţară din acele vremuri. Am volumul în 
original, dar găsiţi şi extrase tot în veşnicul Iorga, ,Jst. rom. prin călători", ultimul volum24

• 

Rămân al O-voastre recunoscător, 

C. Gane 

4 

Bucureşti, 26.VII.l928 

Stimate D[omnu]Ie Gorovei, 

Îmi pare nespus de rău că, răsfoind printre toate hârtiile mele, nu e chip să mai dau de 
spiţa neamului Canano alcătuită de mine25

. Îţi promit însă că imediat ce voi găsi-o, îţi voi 
comunica-o. Monografia Botoşani/ar (la care a fost vorba cândva să colaborăm26) o am. A 
Fălticenilor poate mi-o trimiteţi când va fi gata27

• 

Cu cele mai bune sentimente, 
Al D-voastră, 
C. Gane 
(Ilustrată cu reproducerea tabloului lui Costin Petrescu, Vizita M. S. Regelui la Plevna). 

2° Cuvânt corectat în căutat(?!). 
21 Istoria vieJii mele, de Elena Hartular (născută Plitos), a fost publicată de Gh. Ghibăncscu în Convorbiri Literare, 
după cum urmează: 58,1926, pp. 729-745,841-855, 915-933; 60, 1927, pp. 112-123, 297-312; 61, 1928, pp. 69-78, 
301-308. În anul 1927, redactor al revistei era C. Gane. 
22 Pentru economic de spaţiu, transcriu această spiţă în linie orizontală, şi nu în verticală, cum e în scrisoarea lui C. Gane. 
23 V. nota următoare. 
24 Despre fraţii Bacheville, v. N. Iorga, Istoria românilor prin călători, ediţie îngrijită, studiu introductiv şi note de 
Adrian Anghelescu, Bucureşti, 1981, pp. 463--464 (aici numele este scris Bascheville !). O evocare recentă: Jean-Michel 
Cantacuzene, .. Quand la Moldavie servait d'a.sile politique aux freres Bacheville ex-officiers de Napoleon", în Biblos, 
17-18, laşi, 2005-2006, pp. 30--37. 
2s Pentru genealogia familiei Canano, v. şi Gh. Ghibănescu, Surete şi izvoade, XIV (Şendricenii-Dorohot), Huşi, 1925, 
pp. LXX-LXXVI. 
26 Nu cunosc amănunte despre această proiectată colaborare în vederea alcătuirii monografiei Botoşanilor. 
27 Monografia oraşului Botoşani a apărut în 1926; Folticenii. Cercetări istorice asupra oraşului a apărut în 1938. 
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5 

Fălticeni, 23 febr[ uarie] 1934 

Stimate Domnule Gane, 

O scrisoare a mea, din 15 ianuar, v-a căutat în strada Enei, unde ştiam că locuiţi, şi mi s
a restituit28

, cu indicarea că v-aţi mutat fără adresă. Amicul Lambrino29 nu v-o ştia; la tribunal 
nu este un tablou mai recent al avocaţilor din Bucureşti; între abonaţii Ia telefon nu v-am găsit; 
în fine, Dl Al. Gane30 mi-a dat noua Dv adresă. 

Vă căutam ca să vă trimet un arbore genealogie al familiei mele, alcătuit pe bază de date 
sigure, din documente31

• 

Mi-aţi scris cândva că răsbunica Dv, Maria Holban, era fata lui Vasile Holban şi a Catri
nei Gorovei. În tabloul alăturat, veţi vedea că Miron Gorovei, fiul lui Gheorghiţă, a fost însurat 
cu Aniţa lzmană, din Sauceniţa; dacă Miron a avut o fată Maria, căsătorită cu Holban32

, nu ştiu. 
În biserica din Buda-Mică, jud. Dorohoiu, biserică holbănească, pe o carte este următoarea ins
cripţie: "1789 ghenar 20, într-o sâmbătă, au răposat postelnicul Gheorghie Gorovei"33

• Cine să 
fie acest Gheorghe Gorovei ? Să fie fiul lui Miron34? Puteţi face o apropiere cu Holbăneştii, în 
a cărora biserică se găseşte cartea cu această notiţă. 

Dacă aţi descoperit ceva, în chestia aceasta, vă rog comunicaţi-mi şi mie. 
Din cele ce vorbiţi desrsre Grigore Gane, că ar fi avut zestre o vie, presupun că nu cu

noaşteţi foaia lui de zestre din 5 6 maiu 1827, în care i se dă moşia Paşcani, din jud. laşi, "ce s
au numit din vechi Sârbii, iar acum se numeşte Zahorna", moşie mare: 2000 stânjeni lăţimea şi 
700 lărgimea; 20.000 lei bani gata; 12 pogoane vie lucrătoare la Odobeşti, "ce sunt tot într-o 
ogradă cu viile surorei sale Smaranda" (sora Anastasiei) şi altele. 

2
' Scrisoarea din 15 ianuarie 1934 nu este cunoscută, nu s-a păstrat între hârtiilc rămase la Fălticcni; c posibil să fi fost 
rccxpcdiată destinatarului, după cum e posibil să se fi pierdut sau distrus. 
29 Alexandru Lambrino (1888-1958), proprietar la Valea Glodului, bun prieten al lui Artur Gorovci şi al fiului său, 
Sorin A. Gorovci. Pentru familie - cf. Mihai Dim. Sturdza, ..În jurul genealogiei familiei Lambrino ", in In honorem Paul 
Cemovodeanu, Violcta Barbu edita, Bucureşti, 1998, p. 456, tabelul 2. 
30 Alexandru Gane, unul dintre cei trei fii ai lui Nicu Gane, magistrat, a fost preşedintele Consiliului Legislativ şi preşedinte al 
Curţii de Casaţie. Scrisoarea lui Artur Gorovei către acesta, din 2 februarie 1934, se păstrează la Biblioteca Academiei 
Române, sub cota S 50/XXIX. În post-seriptum: "0 scrisoare ce am adresat D[ornnu]lui C. Gane, in strada Enei, mi-a fost 
rcstituită cu menţiune că s-a mutat. Nu-i ştiţi noua adresă ? V reu să-i comunic ceva cu privire la familia Ganc, chestiuni de 
care se interesează". 
31 Este vorba, fhră îndoială, de genealogia tipărită, pe care avem, astfel, posibilitatea s-o datăm foarte precis. La 2 ianuarie 
1934, Gorovci scria despre spiţa lucrată "din nou, utilizând ultimele documente ce am descoperit", cu precizarea "spiţa 
de astăzi[ ... ] am s-o şi tipăresc, dar ca un provizorat" (Al. Bardicru, "Preocupări genealogice la Artur Gorovei ··,in Clopotul 
din 26 octombrie 1969); la 31 ianuarie 1934, Gh. T. Kirileanu mulţumea pentru "spiţa genealogică a familiei Gorovei", 
privind-o "ca un omagiu adus strămoşilor'' de A. Gorovci la implinirea vârstei de 70 de ani (Scrisori către Artur Gorovei, 
ediţie îngrijită şi introducere de Maria Luiza Ungureanu, Bucureşti, 1970, p. 196). Deci, această spiţă - care a fost trimisă 
tuturor membrilor familiei, precum şi tuturor celor care ar fi putut face completări şi corectări - s-a tipărit in cursul lunii 
Ianuarie 1934 (a fost reprodusă, apoi, şi de Gh. Ghibănescu în revista Theodor Codrescu, III, 1934, 7, p. IlO). Până la ca, 
Gorovci alcătuise multe variante, începând de pe la 1895 (un arbore genealogie in care e trecut doar fiul Mircea, născut in 
1894), până in 1926, când a injghebat forma "predcfinitivă" ( ef. Al. Bardicru, "Cu privire la Artur Gorovei ", in Clopotul din 
19 ianuarie 1969). Dar nici varianta tipărită nu a rămas definitivă: in Istoria familiei Gorovei, la care a lucrat până in preajma 
plecării la Bucureşti (decembrie 1950), unde avea să moară la 19/20 martie 1951, a completat-o şi a corectat-o in multe locuri. 
32 Confuzie incxplicabilă, după cum se vede din context ! 
33 1. Caproşu şi E. Chiaburu, Însemnări de pe manuscrise şi cărţi vechi din Ţara Moldovei. Un corpus editat de -, II, 
laşi, 2008, p. 475 (după D. Furtună, .,Însemnări din biserici", in Rl, V, 1918,4-5, p. 92). Însemnarea a fost ~cută de 
Vasile Holban- ef. şi C. Bobulescu, "Neamul Holbăneştilor cu al episcopului Gherasim Clipa Barbovschi (/796-
I803-/826) şi arhimandritul Sofronie Barbovschi predicatorul (f /850)", in Revista Societăţii Jstorico-Arheologice 
Bisericeşti din Chişinău, XIX, 1929, p. 23. 
34 În adevăr, postelnicul Gheorghe Gorovci era fiul lui Miron; a murit ~ră urmaşi. Catrina Goroveiasa, din Botoşani, 
menţionată in scrisoarea Nr. 2, era, probabil, văduva lui. 
35 Urmează data ,,5 febr. 1828", tăiată cu două linii. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro



Ştefan S. Gorovel, Dialog epistolar Artur Gorovei- Constantin Gane 231 

Cunoaşteţi acest document ? 
În Arhiva Statului din Iaşi (Tr. 1765, S. III, dosar 241, f. 32, 33), se găseşte că la 1836 

iulie 20 s-a născut Savastiţa, fiica lui Enacache şi a Zoiţei Gane şi s-a botezat de post[elnicul] 
Matei Gane în biserica din Ciumuleşti; la 1838 noemb[rie] 16 s-a născut fiul Matei, botezat de 
post[elnicul] Matei Gane tot în Ciumuleşti; la 1839 dec[embrie] 26 s-a născut fiica Anastasia, 
botezată tot la biserica din Ciumuleşti, de Anastasia născută Ciurea. 

Vă trimet două broşuri ale mele, din care una vă poate interesa mai de aproape36
• 

Primiţi, vă rog, cele mai distinse salutări. 

6 

Stimate D[omnu]le Gorovei, 

Artur Gorovei 

Bucureşti, 46 Calea Griviţei 
1 martie 1934 

Am primit cu plăcere scrisoarea Dv şi vă mulţumesc în deosebi pentru trimiterea prea 
interesantelor Dv broşuri. 

Mă întrebaţi de unde ştiu că Maria Canano, născută Holban, era fata Catrinei Gorovei. 
Îmi îngăduiţi a vă răspunde că o ştiam de la Dv, dintr-o scrisoare cu data de 11 iulie 192837

, din 
care citez: "Catrina, soţia lui Vasile Holban- după cât ştiu eu- era fata lui Miron Gorovei şi a 
Aniţei". Totuşi lucrurile nu stau astfel. Maria Ion Canano era fiica lui Vasile Holban şi a Catri
nei Gherghel. Mama acesteia din urmă era Maria Ghergheloaia, născută Gorovei, fiica lui Miron 
şătrar şi a Aniţei Izmană. În arborele genealogie al Goroveilor, pe care mi l-aţi trimis, Dv aţi 
trecut pe această Maria 1. Gherghef (fiica lui Miron Gorovei şi a Aniţei), însă spuneţi de ea c-a 
avut o fată măritată cuC. Manoli din Botoşani. O fi, însă a avut şi pe Catrina, măritată cu Va
sile Holban, astfel că ea a fost bunica străbunicii mele Maria Canano. Despre aceste, vă puteţi 
informa în N. Iorga: Studii şi documente, v[ol]. XXII, pp. 270 [şi] urrn., precum şi excelenta 
broşură a părintelui C. Bobulescu: Neamul Holbăneştilor (Chişinău 1929)38

, pp. 46 [şi] urm. 
Cât despre Gheorghe Gorovei postelnicul, răpozat la 20 ghenar 1789, pe care l-aţi găsit 

însemnat în cartea de la biserica din Buda-Mică, el este fratele Mariei Gherghel (deci fiul lui 
Miron), iar însemnarea morţii lui într-o biserică holbănească atestă tocmai faptul că era frate cu 
mama Mariei Holban. 

Foaia de zestre a nevestei lui Grigore Gane nu o cunoşteam şi v-aşi mulţumi dacă mi-aţi 
putea indica unde o pot afla. 

În ce priveşte anii de naştere a copiilor lui Enacachi şi ai Zoiţei Gane, ei sunt cunoscuţi 
din însemnarea bătrânu1ui pe marginea manuscrisului său "Călătoria me la munte", aflător la 
Academia Română (dacă n-o fi acum la Moscova). 

Tot ce scrieţi în broşura "Contribuţii la istoria literară"39 este extrem de interesant. Nu 
credeţi că hrisovul citat de Dv la p. 12 jos, cel din 29 ianuarie 1838, de la Muzeul Fălticeni, ar 
conţine documente de moşii interesante pentru mine ? 

La p. 27 scrieţi: "Această casă (a D-voastre) este construită de Matei Gane pe locul din 
Strada Mare a oraşului, în faţa uneia mai mici, pe care a cumpărat-o în 1836 de la paharnicul 

36 Este vorba de .. Contribu{ii la istoria literară", în ARMSL, seria III, tomul VI ( 1931-1932), mcm. 9, Bucureşti, 1933, în 
care cea mai mare parte (pp. 7-41) priveşte familia Gane ("una vă poate interesa mai de aproape") şi, foarte probabil, 
de .. Ierotheiu episcopul Huşi/or", înARMSL, seria III, tomul VI (1931-1932), mem. Il, Bucureşti, 1934 (disponibilă încă 
din ianuarie 1934, după cum se vede dintr-o scrisoare a lui G. T. Kirileanu, Scrisori către Artur Gorovei, p. 196, nr. III). 
37 Aici, scrisoarea Nr.l. 
38 Cf. supra, nota 30. 
39 Cf. supra, nota 33. 
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Iordachi Grigoriu, fratele căminarului Ioniţă (viitorul său socru)". 
De unde aveţi Dv această informaţie ? Eu găsesc printre documentele mele (originale, 

fireşte) un act din 1832, mai 24 zile, din care reiesă că această casă a fost cumpărată de Ia 
Ilânca Lascar de către Constantin Grigoriu, în numele şi pentru serdarului [sic] Ion Gâţă. Fost-a 
ea în urmă răscumpărată iar de Iordachi Grigoriu, sau e vorba poate de altă casă în documentul 
meu ? V -aşi fi recunoscător dacă mi-aţi răspunde şi Ia această întrebare. Vă trimit documentul 
în copie spre orientarea D-voastre. 

D-Ie Gorovei, m-au înebunit ,,Amintirile Părintelui Catihetuf' din Petiea. Vă rog cu 
insistenţă să vorbiţi cât mai curând cu cineva din Petiea, cu învăţătorul, cu popa, cu dascalul, cu 
cine o fi, pentru a-mi copia acel manuscris şi a mi-I trimite aici. Doresc să-I public într-o revis
tă bucureşteană. Voi plăti, fireşte, costul copiatului şi de aceia ar fi bine să ştiu câte pagini are 
şi cât mi se va cere de pagină copiată. În caz că amintirile din anii din urmă lipsesc de interes, 
poate să le lăsăm la o parte. Vă rog să nu neglijaţi a-mi da un răspuns în această chestiune, pe 
care-I aştept cu nerăbdare. 

Primiţi, vă rog, asigurarea perfectei mele consideraţiuni. 

7 

Al Dv, C. Gane 
46 Griviţei, Bucureşti 

Fălliceni, 8 martie 1934 

Stimate Domnule Gane, 

Vă mulţumesc pentru informaţiile ce-mi daţi40; desigur că Maria Canano este străbunica 
Dv de pe mamă41 ; în arborul din cartea Dv nu găsesc ascendenta aceasta. 

Foaea de zestre a lui Grigore Gane o am eu, în original, şi-mi fac o deosebită plăcere să 
v-o dăruiesc, întrucât vă interesează personal şi la Dv va sta bine42

• 

În privinţa casei astăzi a mea, iată ce pot să vă spun. 
Matei Gane a mai avut o casă în Folticeni, în care Ia 1854 se mută şcoala domnească, 

plătindu-i o chirie de 80 galbeni pe an (Arhiva Statului Iaşi, Ministerul de Interne, dosar 40306 
bis, fila 533); pe care o vinde în 1858 (idem, dosar 1169, fila 580). 

Eu spun că Matei Gane a cumpărat casa în 1836 de la lordachi Grigoriu, tatăl socrului 
meu Iorgu Văsescu; actul Dv vorbeşte de Costandin Grigoriu, care era frate cu Iordache şi cu 
căminarul Ioniţă43, socrul lui Matei Gane. 

Actul Dv vorbeşte de o casă în uliţa mare, care are dimensiuni: 37 stânjeni curmezişul şi 
23 lungul, sau 82 şi 51 metri de astăzi, pe când casa mea are 54 şi 36 metri dimensiunile. Nu 
putem presupune că Matei ar fi vândut câte o porţiune de loc în curmeziş şi în lung. Megieşiile 
pe care le dă actul Dv eu nu le cunosc; o familie Lupu a existat Ia noi, rudă cu Morţuneştii, dar 
nu ştiu să fi avut casă în Folticeni. 

Apoi un argument puternic: vânzarea se face cu aprobarea căminarului Tudurache Ciurea, 
ca proprietar care primea besmăn; or, partea târgului unde este casa mea nu a fost proprietatea 
lui Ciurea, ci a lui Cantacuzino (dacă nu cumva a altuia); Ciurea avea moşia Tâmpeştii, din 

40 V. scrisoarea Nr.6. 
41 Mama lui C. Gane era Constanta Canano (v. scrisoarea Nr. 3). Familia Canano s-a stins. 
42 Nu cunosc actualul loc de păstrare a acestui document. 
43 Cei trei fraţi Grigoriu, menţionaţi şi de paharnicul Sion (Costandin Sion, Arhondologia Moldovei. Amintiri şi note 
contimporane. Boierii moldoveni, text ales şi stabilit, glosar şi indice de Rodica Rotaru, prefaţă de Mircea Anghelescu, 
postfaţă, note şi comentarii de Ştefan S. Gorovei, Bucureşti, 1973, p. 62). Costache Grigoriu-Văsescu a fost ascendentul 
unei ramuri ale cărei urme s-au pierdut. Artur Gorovei a consacrat şi familiei Văsescu un studiu genealogie, destul de 
amplu, aflat încă în manuscris, www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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care a intrat o parte în raza Folticenilor, şi hotarul moşiei lui Ciurea este cu circa 100 metri mai 
în jos de casa mea. 

Desigur, este vorba de altă casă, în documentul Dv. 
În ceea ce priveşte pe Miron Gorovei, am să vă pun pe urma unor documente, din care 

cred că veţi scoate informaţii preţioase. 
Miron a fost proprietar în Brăeşti, lângă Leorda; acolo, în Brăeşti, a Îacut el biserica, la 1745, 

cum arată pisania şi inscripţiile de pe multe cărţi din biserică. Eu am fost la Dl Toplicescu44
, la 

Brăeşti, şi l-am rugat să-mi permită să citesc documentele moşiei. El mi-a spus că pe toate le-a 
dat Dlui Saint-Georges45

, cel cu muzeul. Am încercat să dau de urma lui. E în Bucureşti. Mi s-a 
spus că l-aş găsi la Muzeul municipal. La 16 februar, anul acesta, l-am căutat la acel muzeu, dar 
acolo nici nu i se cunoaşte numele. Dacă puteţi să-I descoperiţi, poate v-ar pune la dispoziţie 
documentele. Dacă le copiaţi, sau luaţi note de pe ele, aş avea putinţa să le cunosc şi eu la Dv. 

Uitam ceva. 
Mă întrebaţi de unde am eu informaţia că ar fi cumpărat Matei Gane case de la Iordache 

Grigoriu. 
Între documentele rămase de la socrul meu Iorgu Văsescu, este un brulion: "Izvod de 

averea rămasă a răpos[atului] paharnic Iordache Grigoriu, care trebue regularisită.-1836", în 
care este acest condeiu: 

"Lei 4.518 o păreche de case vândute Dsale comis Matei Gane la anul 1836, bez 19 gal
beni daţi la bezmănul târgului şi se mai cer 5 galbeni". 

Pentru Amintirile părintelui Catihetut6 să aveţi puţină răbdare. Manuscrisul este la 

" 1. Toplicescu, militar de carieră, era ginerele lui Costache Ghcleme (m. 1906); acesta era fiul comisului Ioan Ghcleme 
(m. 1838) şi nepotul postelnicului Diamandi Gclimcn; încă din 1810, acesta din urmă locuia la Brăcşti (Gh. Ghibănescu, 
Surele şi izvoade, XVII, laşi, 1927, p. 57). Se ştie că partea din Brăcşti stăpânită de familia Ghclcmc fucsc a Gorovcicştilor, 
dar nu se ştie in ce mod a trecut in stăpânirea lui Diamandi Ghclimcn. În tot cazul, nu prin căsătorie, întrucât sotia 
acestuia din urmă era născută Daric de la Ghcrmăncşti (Ibidem, pp. 158 şi 217; v. şi introducerea, p. LXIII). 

Artur Gorovci a făcut diligcntc serioase pentru cercetarea documentelor moşiei Brăicşti (v. şi scrisoarea Nr. 8), 
însă fără nici un rezultat. Amănunte se află şi in corespondenta cu Gh. T. Kirileanu, Scrisori către Arlur Gorovei, pp. 
196-198, nr. III, 112 şi 114, scrisori din 31 ianuarie, 21 martie şi 7 mai 1934; in cea de-a doua scrie: "Mai dil.unăzi m
am întâlnit cu C. Gane de la care am aflat adresa lui St.George[s] şi rămâne acum să ne intelegem pentru o întâlnire 
când să-mi arate documentele moşiei Brăcşti-Dorohoi ca să-i cer să copiez acele în care c vorba despre Miron Gorovci. 
Dl. Ganc s-a apărat zicând că nu poate face asemenea copii( ... )". Întreruperea abruptă a scrisorii, în editia din 1970, 
nu ne lasă putinta de a afla mai mult. La 7 mai 1934 (p. 198, nr. 114): "am văzut pc St. Gcorge[s] şi l-am întrebat de 
documentele cu Gorovci. Mi-a răspuns că ti-a scris că nu arc asemenea documente". 
45 Alexandru Saint-Georges (1886-1954), botoşăncan de origine şi militar de carieră, colcctionar pasionat de mărturii 
istorice, cu care a întemeiat un muzeu, cunoscut sub numele său; după război, colectiile acestui muzeu au fost împrăş
tiate; documentele - la care fac referire scrisorile de mai sus - au ajuns la Biblioteca Centrală de Stat, în cadrul aşa
numitelor ColecJii speciale, păstrându-şi, însă, individualitatea de fond Sainr-Georges. Inventarierea lor nu a mai fost 
realizată. Ca ofiter la Bârlad, Alexandru Saint-Georges a fost unul dintre intemeietorii revistei Miron Cos/in (1913-
1919), care s-a bucurat recent de o frumoasil. reeditare anastatică (două volume, 2006-2008). Prin mama sa, Eugenia 
Botez, se înrudea cu sotia lui Artur Gorovei, a cărei bunicii rnatemil. aparţinea aceleiaşi familii. Despre Alexandru 
Saint-Gcorges şi familia sa: Mihai Sorin Ril.dulescu, .. O genealogie a familiei Saint-Georges (Sânjorz) ",în Istoria ca 
lectură a lumii. Profesorului Alexandru Zub la împlinirea vârslei de 60 de ani, volum coordonat de Gabriel Bădărău, 
Leonid Boicu şi Lucian Nastasă, Iaşi, 1994, pp. 641---M7. 
46 Este vorba de Amin/iri din vieaJa Economului Vasi/ie Grigorescu, Sravrofor, scrise în 1912. Părintele Carihe/UI 
(1831-1922), cumi se spunea, profesor la Gimnaziul ,,Aiccu Donici" din Fălticeni încă de la infiintarea sa, în 1870, a 
lăsat aceste amintiri, care au făcut oarecare vâlvă Ia comunicarea găsirii lor, întrucât aduceau unele precizări în proble
ma catiherului "venal şi vi!ios" pe care-I descrie Creangă în Aminlirile sale. Pc tema "catihctului de la fabrica de popi 
din Folticeni", s-a iscat o adevărată polemică: Mihai Lupescu a sustinut (în revista Ion Creangă, VII, 1914, p. 290) că 
părintele Vasile Grigorescu este identic cu catihetul lui Creangă, pe baza unor informatii furnizate chiar de preotul 
profesor; Artur Gorovei, în trei articole - două în Lumea, din 7 şi 30 octombrie 1931, altul în Convorbiri Lilerare, 64, 
1931, pp. 872-874- a sustinut că respectivul catihet este un anume iconom N. Conta, dovedit documentar la Fălticeni 
în 1853. Unele precizări a adus, apoi, N. Ţimiraş (în Adevărul din 27 februarie 1932), care, însă, în argumentarea sa, se 
bazase pe o lectură greşită (Scrisori către Artur Gorovei, p. 189, de la Gh. T. Kirileanu, din 25 aprilie 1934: "i-am 
dovedit greşeala citirii şi a semnăturii, care nu era a lui Creangă"). În fine, Lucian Predescu (,.În cheslia catihetului din 
Fălticeni", în Floare de foc, nr. 9 din 5 martie 1932) a afirmat că"!. Conta din 1853, al d-lui A. Gorovei [ ... ] n-arc nici 
o legătură cu catihctullui Creangă". 

În timpul acestei polemici, Artur Gorovei a descoperit la şcoala din Petia manuscrisul amintirilor lui Vasile 
www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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mine şi mâne sau poimâne va fi complet copiat pentru tipar. Am interesat pe protoiereul jude
ţului nostru, om cult, care a intervenit la parohiile din judeţ să contribuie la tipărirea volumului, 
lucrare cu care m-am însărcinat eu. Pe după Paşti, cred că va începe tipăritul şi veţi avea un 
exemplar. Mie mi-au făcut delicii manuscrisul acesta, naiv dacă voiţi, dar care cuprinde multe 
şi variate frumuseţi, şi isvoare pentru cunoaşterea unei pături a societăţii noastre, de care ni
meni nu s-a ocupat. 

Nu pot să nu vă satisfac dorinţa de a avea o copie de pe documentul din 29 ghenar 1838. 
Vă rog numai să-mi daţi răgaz să-I copiez; trebuie să-I copiez eu singur, că nu am pe nimeni 
care să citească slova veche, şi nici vreun dactilograf căruia să-i dictez. Şi chiar dacă aş recurge 
la serviciile aceluia care are un biurou de copiat, ar trebui să mă sinucid; e un jidan care nu ştie 
româneşte şi scrie într-un mod care te enervează, te scoate din sărite. 

Îmi pare rău că nu v-am ştiut adresa, când am fost la Bucureşti; aş fi venit să vă văd. Nu 
l-am găsit acasă nici pe Dl Alex. Gane, care mi-a dat adresa Dv. 

De credeţi că aş putea să vă fiu folositor pentru alte informaţii, sunt cu toată mulţămirea 
la dispoziţia Dv. 

Primiţi, vă rog, cele mai distinse salutări. 

8 

Stimate D[ornnu]le Gorovei, 

Artur Gorovei 

Bucureşti, 13 martie 19 34 
46, Calea Griviţei 

Mii de mulţumiri pentru actul de zestre al Anastasiei Botezatul, care mi-a făcut o foarte 
deosebită plăcere. Am şi eu o frumuşică colecţie de acte găneşti, pe care nădăjduesc că la vreo 
viitoare venire a O-voastre prin Bucureşti o veţi putea vedea, dacă-mi faceţi cinstea să mă vizitaţi. 

Pe Al. Saint-Georges îl puteţi găsi la adresa lui: Str. Romană No. 55. El a dăruit- cu oarecari 

Grigorescu. În Catihetullui Ion Creangă (în Adevărol Literar şi Artistic, din 24 aprilie 1932), el ajungea la concluzia 
că "preotul Vasile Grigorescu n-a fost catihetul lui Creangă" (cf. şi scrisoarea lui Kirilcanu, loc. cit., scrisă a doua zi 
după apariţia articolului). 

Cercetările ulterioare au dat dreptate lui Artur Gorovei, deşi Creangă 1-a avut profesor şi pc Vasile Grigorescu. 
Anume, în septembrie 1854, acesta a fost numit .,suplcnt" la şcoala de catihcţi din Fălticcni (Gh. Ungureanu, Ion 
Creangă. Documente, Bucureşti, 1964, p. XXXVI), înfiinţată în 1845 şi deschisă în 1847, şi unde Neculai Conta a 
funcţionat ca profesor (catihet) din 1851 până în 1856, când postul respectiv a revenit lui Grigorescu (ibidem, p. 
XXXV). Or, Creangă s-a înscris la .,fabrica de popi" la 27 noiembrie 1854 (ibidem, p. XXXVIII) şi, după cum arată 
documentele, la clasa 1 (a lui Creangă), cursurile erau predate - cu o singură excepţie - de ,.suplcnt" (ibidem, p. 
XXXIX). Adcvcrinţa de absolvire a clasei 1, datând din 29 august 1855, e semnată de .,Iconom N. Conta, catihet" şi de 
"Vasilie Grigorescu, suplent" (ibidem, p. 94). Prin urmare, .,părintele catihetul" nu informasc greşit atunci când poves
tisc lui Mihai Lupescu despre elevul său Creangă; mai apoi, însă, de teama de a nu fi identificat cu catihctul blamat de 
Creangă, n-a mai amintit acest episod în amintirile sale ! Concluzia: Vasile Grigorescu a fost, la Fălticeni, profesorul 
lui Creangă, dar nu catihetu//ui. Cf. şi G. Ursu, .. Un profesor a/lui Ion Creangă la Folticeni: Părintele Vasile Grigo
rescu catihetu/", în Convorbiri Literare, LXXV, 1942,5--6, pp. 324-332. 

Amintirile s-au publicat întâi în nr. 15 şi 16, din ianuarie 1938, ale revistei Sânzana (v. nota următoare). Din scri
soarea Nr. 8, se vede că, odată cu încetarea apariţiei revistei, manuscrisul a rămas la C. Gane, care 1-a înapoiat lui 
Gorovei abia în martie 1938 (scrisorile Nr. 10 şi 11). În formă integrală, aceste amintiri au fost editate la Bârlad, în 
1941, tot de Artur Gorovei, în Biblioteca .. Păstorul Tutovei" a Asociaţiei Preoţilor din Judeţul Tutova (cf. şi scrisoarea 
lui Gh. T. Kirilcanu din 30 martie 1942, în Scrisori către Artur Gorovei, p. 214). În cuvântul introductiv, Artur Goro
vei aminteşte publicarea parţială în revista Sânzana a lui C. Gane, .,în care a apărut începutul, în două numere, şi s-ar fi 
tipărit şi restul, dacă revista nu ar fi fost oprită de a se mai tipări": Econom Stavrofor Vasile Grigorescu, Amintiri, cu 
un cuvânt introductiv de Artur Gorovei, Bârlad, 1941, p. 5 (la p. 4, despre controversa privind identitatea catihetului). 
Aici, referirea la monografia Folticenii este rodul unei confuzii evidente: C. Gane luase cunoştinţă de aceste Amintiri 
din lucrarea lui Artur Gorovei, Contribuţii la istoria literară (v. mai sus, scrisoarea Nr. 6), unde sunt reproduse patru 
fragmente în legătură cu Matei Gane şi Nicu Gane. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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scopuri, care văd că nu s-au împlinit - întreaga lui colecţie Fundaţiunii Principele Nicolae sau 
Mircea, nu mai ştiu cum o chiamă, de pe strada Latină. Însă cred că documentele nu fac parte din 
danie şi trebuie să se afle la el, printre zeci de mii de acte, toate necitite şi neclasate. Aşa încât eu 
nu m-aşi bizui să le cercetez, fiind prea ocupat cu altă lucrare ce fac acum. Totuşi, îl voi căuta zilele 
aceste pentru a-i arăta dorinţa O-voastre, şi cred c-ar fi bine să-i scriţi şi Dv câteva cuvinte. 

Evident că actul ce posed relativ la casa lui Matei Gane din Fălticeni nu poate fi privitor 
la casa O-voastre şi iau tălmăcirile Dv drept bune. 

Sunt foarte nerăbdător să citesc Amintirile părintelui Catihetul. Sper că nu mă veţi uita, 
după Paşte, când vor apărea în volum. 

Primiţi încă o dată mulţumirile mele şi expresiunea distinsei mele consideraţiuni. 

C. Gane 

9 

Fălticeni, 5 april 938 

Stimate Domnule Gane, 

V-am răspuns la scrisoarea Dv, în privinţa manuscrisului preotului Grigorescu, rugându
vă să mi-I trimiteţi. Este vorba să-I tipărească Protopopia. 

Nu ştiu dacă locuiţi la foasta administraţie a revistei "Sânzana'"'7, unde v-am scris; dacă 
nu locuiţi acolo, probabil că s-a rătăcit scrisoarea, de vreme ce nu am primit manuscrisul. 
Acum vă scriu la redacţia "Cuvântului'"'8, pe care-I citesc regulat, şi mai cu samă delicioasele 
Dv "Acum o sută de ani"49

• 

Primiţi, vă rog, distinsele mele salutări. 
Artur Gorovei 

10 

Bucureşti, 2.III.l939 

Stimate D[omnu]le Gorovei, 

Rugasem pe Dan Văsescu50 să-ţi aducă manuscrisul astă-vară la Folticeni, dar a plecat 
fără a mă înştiinţa şi astfel el a rămas Ia mine până acum. Ţi-I trimit cu rugămintea de a mă 
ierta că lipseşte începutul, dar au rămas foile probabil la tipografie şi nu mai pot da de ele. Nici 
din colecţia Sânzienei n-am mai găsit decât Nor. (sic !) 16 din 9.1.38, unde am publicat partea a 
doua a manuscrisului, pe care o alătur aci. Pentru început deci (vreo 15 file), poate aveţi Dv. 
No. 15 din colecţia Sânzienei, sau atunci puneţi pe cineva să copieze textul după original, care 
bănuiesc că e în posesia D-Voastre. 

Vă mulţumesc anticipat pentru actele ce voiţi a-mi trimite şi vă rog să credeţi în 
sentimentele mele cele mai bune. 

C. Gane 

47 Revistă editată de C. Gane şi despre care nu se cunosc prea multe amănunte. În primăvara anului 1938, apariţia ei a 
fost suspendată. Ca membru al mişcării legionare, C. Gane a fost internat, în 1938, în lagărul de la Miercurea Ciuc. 
48 Cartă postală adresată Domnului 1 Const. Gane 1 Redacţia ziarului .. Cuvântul" 1 Bucureşti 1 Calea Victoriei 48-50. 
49 Unele dintre foiletoanele publicate sub acest titlu fuseseră deja adunate în două volume, tipărite în 1935 şi 1937. 
5° Fiu al lui Petru Văsescu ( 1879-1945), fratele Elenei Gorovei. A fost căsătorit cu o nepoată de fiică a lui Nicu Ganc, 
Maria Tulbure. 
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11 

Bucureşti, 28.111.1939 

Stimate D[omnu]le Gorovei, 

Ţi-am trimis acum vreo 2-3 săptămâni manuscrisul cerut, cu scuzele mele pentru întâr
ziere. Cum însă îl dădusem unui om să-1 expedieze recomandat, iar acesta nu mi-a înapoiat re
cipisa, dispărând cu suma de 500 lei ce-i dădusem pentru plata abonamentului la telefon, pe care 
n-a făcut-o - vin să vă rog să aveţi bunătatea a-mi răspunde dacă aţi primit manuscrisul, pentru 
a proceda în consecinţă în caz negativ. 

Cu cele mai bune sentimente, 

DIALOGUE EPISTOLAIRE 
ARTHUR GOROVEI- CONSTANTIN GANE 

(Resume) 

C. Gane 

Les Il lettres publiees dans cet article refletent l'amitie qui liait deux personnalites de la 
vie culturelle roumaine de l'Entre-Deux-Guerres, le folkloriste Arthur Gorovei (1864-1951) et 
l' ecrivain Constantin Gane (1885-1962). Attaches, tous les deux, â 1 'histoire, ils suivaient pas
sionnement leurs recherches genealogiques, pour mieux connaître l'histoire des familles mol
daves et la vie familiale d'autrefois. Les lettres temoignent de cet interet et de cette passion. 
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